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Η Εορτή των Γενεθλίων του Βαπτιστού Ιωάννου 
στο Κοτσίκειο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Από το νοσοκομείο «Κοτσίκειο» της ένδοξης εποχής των 
Αιγυπτιωτών στην Αλεξάνδρεια, το μόνο που απέμεινε σε χέρια 
ελληνικά, είναι το πλέον συμβολικό σημείο αναφοράς του 
ιστορικού ευεργετήματος της αείμνηστης οικογένειας Κότσικα, 
ο ιερός Ναός του Τιμίου Προδρόμου Ιωάννου.

Κάθε χρόνο ανήμερα της Εορτής του Γενεθλίου, του Προφήτου Προδρόμου και 
Βαπτιστού Ιωάννου, τελείται πανηγυρική Θεία Λειτουργία εντός του ανωτέρω 
Ιερού Ναού κι έτσι οι πιστοί εκτός του εορταστικού εκκλησιασμού τους, 
αισθάνονται να γυρνούν τον χρόνο πίσω. Τότε που οι νοσηλευόμενοι ασθενείς, τα 
προσφιλή τους πρόσωπα και οι θεραπευμένοι, προσκυνούσαν και δια της 
προσευχής των και των ιερών ταμάτων τους, ευχαριστούσαν το Θεό για την 
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σωτηρία τους.
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Έτσι κι εφέτος την Τρίτη 24η Ιουνίου 2025, τελέσθηκε η Θεία Λειτουργία, 
προεξάρχοντος του Πατριαχικού Επιτρόπου, κ. Δαμασκηνού, με συλλειτουργούς 
τους Πανοσιολογιώτατους Αρχιμανδρίτες κους: Ανδρέα και Αθανάσιο και τον 
Διάκονο Στέφανο.
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Στο αναλόγιο τους βυζαντινούς ύμνους απέδωσαν, ο Πανοσιολογιώτατος 
Αρχιμανδρίτης κ. Επιφάνιος με τον Πατέρα Fadi και τον αραβόφωνο ιεροψάλτη 
Κρίστιαν Τουρκουμάν.
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Ο Παναοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Ανδρέας ομίλησε για την εορταστική 
ημέρα τονίζοντας μεταξύ πολλών άλλων τα κάτωθι:

«Το σημερινό κήρυγμα αδελφοί και αδελφές, είναι για την θεολογία του Μαρτυρίου 
και πιο συγκεκριμένα θα αναφερθούμε στο παράδειγμα του Αγίου Ιωάννου του 
Προδρόμου, μιας και σήμερα η Εκκλησίας μας εορτάζει, εδώ στον ιστορικό αυτό 
Ναό που στεγάζεται, στο πάλαι ποτέ περιώνυμον Κοτσίκειον Νοσοκομείον και 
πλέον είναι αφιερωμένος στον Άγιο μας, το τεράστιο εκείνο συγκρότημα που 
δώρισε η οικογένεια Κότσικα και στέγασε το ελληνικό νοσοκομείο Αλεξανδρείας 
την δεκαετία του 1930. Είναι γραμμένο στις σελίδες της ελληνικής ιστορίας η 
τεράστια συνεισφορά του για την ελληνική κυβέρνηση και τον ελληνικό στρατό 
κατά την περίοδο της γερμανικής κατοχής. Πλέον μας δίδεται η άδεια από το 
αιγυπτιακό κράτος να λειτουργείται ο ναός και έτσι αναπέμποντας την δέηση μας 
προς τον Κύριο και εορτάζοντας τον Άγιο Ιωάννη τον Πρόδρομο, αγκαλιάζουν και 
ευφραίνονται οι ψυχές των κεκοιμημένων που πέρασαν από εδώ».

Ακολούθως αναφέρθηκε στο πρόσωπο του Ιωάννη του Προδρόμου ως μάρτυρα, που 
η θεολογία του Μαρτυρίου τον ενέταξε ως τιμώμενο σημερινό μάρτυρα του 
Χριστού.
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Λίγο πριν από την απόλυση της Θείας Λειτουργίας, επί τη εορτή του Γενεθλίου του 
Αγίου ενδόξου Προφήτου, Προδρόμου και Βαπτιστού Ιωάννου, ο 
Πανοσιολογιώτατος Πατριαρχικός Επίτροπος Αλεξανδρείας, Αρχιμανδρίτης κ. 
Δαμασκηνός, μετέφερε προς το ευσεβές εκκλησίασμα τις πατρικές ευχές και την 
πατριαρχική ευλογία του Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β΄, ο οποίος ευρίσκεται αυτές τις ημέρες σε 
επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο.
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Με πνεύμα ευχαριστίας, ο Πανοσιολογιώτατος εξέφρασε τις θερμές του 
ευχαριστίες προς το Γενικό Προξενείο της Ελλάδος στην Αλεξάνδρεια, για την 
ακούραστη και πολύτιμη προσπάθεια που καταβάλλει για τη διατήρηση του Ιερού 
αυτού Ναού σε άριστη κατάσταση, σε στενή και αγαστή συνεργασία με το 
Πρεσβυγενές Πατριαρχείο Αλεξανδρείας.
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Παράλληλα, ευχαρίστησε από καρδίας την ιστορική Ελληνική Κοινότητα 
Αλεξανδρείας για τη συνεχή και αμέριστη στήριξή της προς κάθε πνευματική και 
ποιμαντική δραστηριότητα του Πατριαρχείου, υπογραμμίζοντας τον καθοριστικό 
της ρόλο στη διατήρηση της ελληνικής ταυτότητας στην αιγυπτιακή μεγαλούπολη.
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Ιδιαίτερη μνεία έγινε και προς όλους τους ιερείς που συλλειτούργησαν 
προσευχητικώς στην ιερά πανήγυρη, με ξεχωριστή αναφορά και θερμό 
καλωσόρισμα προς τον πατέρα Fadi, τον Αλεξανδρινό Ιερέα, ο οποίος τα τελευταία 
χρόνια διακονεί με συνέπεια και αγάπη στην Ιερά Μητρόπολη Μεσσηνίας στην 
Ελλάδα.
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Ο Πανοσιολογιώτατος δεν παρέλειψε να εκφράσει την ευγνωμοσύνη της τοπικής 
Εκκλησίας και προς όλους τους πιστούς που προσήλθαν με ευλάβεια και 
πνευματική χαρά στην πανήγυρη του Τιμίου Προδρόμου, στηρίζοντας με την 
παρουσία τους το εκκλησιαστικό έργο του Πατριαρχείου στην Αλεξάνδρεια.
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Τέλος, ο Πανοσιολογιώτατος Πατριαρχικός Επίτροπος δεν παρέλειψε να τονίσει 
ότι από την ευλογημένη γη της Αιγύπτου, γη ειρηνικής συνύπαρξης χριστιανών και 
μουσουλμάνων επί αιώνες, εκπέμπεται ένα δυνατό μήνυμα ειρήνης προς το σύμπαν 
του κόσμου· ένα μήνυμα υπέρ της αδελφοσύνης των λαών, υπέρ της προσεγγίσεως 
των πολιτισμών και υπέρ της ευρέσεως ειρηνικών και σοφών λύσεων, ιδιαιτέρως 
κατά τούτο το δύσκολο και ταραγμένο διάστημα που διέρχεται η ανθρωπότητα και 
κυρίως η ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής.

Μετά τον λόγο του, ο Πατριαρχικός Επίτροπος, επικοινώνησε δια ζώσης με του 
πιστούς οι οποίοι τον ασπάστηκαν και πήραν την ευλογία του, ζητώντας του να 
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φωτογραφήθηκαν μαζί του. Εκείνος προσκάλεσε και τους κληρικούς με τους 
οποίους συλλειτούργησε και όλοι μαζί απαθανατίστηκαν στο φωτογραφικό 
ενσταντανέ του «Αλεξανδρινού Ταχυδρόμου».
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Παρέστησαν στην Θεία Λειτουργία εκ των αλεξανδρινών θεσμών, η Πρόεδρος του 
ΕΝΟΑ και “Πτολεμαίου Α΄” κα. Λιλίκα Θλιβίτου, ενώ το “παρών” έδωσε και ο 
πρώην Διευθυντής του Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού Αλεξανδρείας κ. 
Βασίλειος Φιλιππάτος, καθώς και άλλοι πιστοί.
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Να υπενθυμίσουμε ότι με ευεργεσία του επιτυχημένου επιχειρηματία – πρώην 
Προέδρου της ΕΚΑ και νυν Κοινοτικού Επιτρόπου – κ. Ιωάννη Σιόκα, 
πραγματοποιήθηκε η εκ βάθρων ανακαίνιση του Ιερού Ναού, με νέες αγιογραφίες 
όπως η Πλατυτέρα που κοσμεί το Ιερό, ενώ παράλληλα αποκαταστάθηκαν όλες οι 
ζημίες. Αυτή η ευεργεσία του κ. Ιωάννη Σιόκα πραγματοποιήθηκε εις Μνήμη του 
παππού του Ιωάννη, εκ του οποίου πήρε ο ίδιος το όνομά του κι έτσι ο Ιερός Ναός 
του Κοτσίκειου μετονομάσθηκε σε Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου.
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Για μία ακόμη χρονιά, ο Ιερός Ναός του Τιμίου Προδρόμου, το καταφύγιο της 
πίστης των Αιγυπτιωτών που κάποτε αναζητούσαν την θεραπεία τους στο 
ιστορικό «Κοτσίκειο», λειτούργησε κόντρα στον αδηφάγο χρόνο, την 
ελαχιστοποίηση του παροικιακού πληθυσμού και την λήθη. Αποδείχθηκε περίτρανα 
με την Θεία Λειτουργία που τελέσθηκε στον ιερό του χώρο, ότι η παροικία των 
Ελλήνων της Αλεξάνδρειας, πάντα θα τιμά, θα εορτάζει και θα προσδίδει την 

https://www.orthodoxianewsagency.gr/wp-content/uploads/2025/06/YRUR.webp


απαιτούμενη αίγλη στις παραδόσεις της, τα ήθη της και τα διαχρονικά έθιμά της.
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Πηγή: ekalexandria ( Greg Chaliakopoulos )


